
 جمعها لكم



 


 

 إخواني المهندسین و طلبة كلیات الهندسة والمهتمین بهذا المجال ؛
 إن هندسة الأساسات من أهم فروع الهندسة المدنیة

فالأساس ات هي أهم جزء فى المنشأ فهى التى تحمل كامل أحمال المبنى و بالتالى فإن أى خطأ فى    
 .تصمیم أو تنفیذ الأساسات قد ینتج عنه انهیار المبنى ككل

والمه ندس المدن ي یل زمه إلم ام ج ید بم بادئ میكان یكا الت ربة و مع رفة س لوك الأن واع المختلفة من                 
الت ربة و الم یاه الجوف یة و أس س تص میم الخرس انة حت ى یس تطیع تص میم الأساسات بطریقة                

 .صحیحة
 من ول ذا فإن ى أض ع ب ین ی دیكم ه ذه المجم وعة م ن الأم ثلة المحل ولة ف ى تص میم الأن واع المختلفة              

 .الأساسات السطحیة من قواعد منفصلة و شریطیة و مشتركة ولبشة مسلحة 
 .راجیا من االله عز وجل أن یوفقنا و إیاكم 

 
 مهندس إنشائي
 

tk.waleedfahmy.www 
email : waleed@waleedfahmy.tk 
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 
 

 
 

 حول العمود: المقطع الحرج للعزوم 
  من وجه العمود dعلى بعد  :  Shearلقص المقطع الحرج ل

 من وجه العمود وأحیانا یؤخذ على وجه العمود (d/2)على بعد  :  Punchingالمقطع الحرج للقص الثاقب 
 للسهولة  و لكن الحالة الثانیة تعطى عمقا أكبر للأساس  

 
 المقطع الحرج للعزم فى قاعدة منفصلة

 
 

 
  مشتركةالمقاطع الحرجة للعزوم فى قاعدة

 
 



 
 المقاطع الحرجة للقص

 
 

 
 

 المقاطع الحرجة للقص الثاقب
 
 
 
 



 
Foundation Reinforcement 

 
 م١٢ أساخ فى المتر ولا یزید عن ٥لایقل  عدد أسیاخ الحدید عن  
  مم١٣لایقل قطر حدید التسلیح المستخدم عن  
  قد تختلف هذه النسبة (من مساحة المقطع الخرسانى % ٠٫٢٠النسبة الدنیا لجدید التسلیح لا تقل عمن

 )من كود لأخر
  سم٧سم و یفضل ٥لا یقل الغطاء الخرسانى عن  
 

 
Concrete Dimensions 

 
 

 ٦٠أقل أبعاد للأساس الخرسانى غیر الحامل  و المستخدم أسفل الشدادات الطویلةx ٦٠ x ٤ سم بتسلیح ٣٠ Ф فى كل اتجاه١٣  
 سم للتربة القویة ١٠٠ت الأعمدة لا یقل البعد الأصغر عن أساسا (qna<3) سم فى التربة الضعیفة١٢٠ و عن  qna≤1kg/cm2) ( 

 .عندما تكون الأساسات مرتكزة على الأرض مباشرة
  سم عندما ت كون الأساسات الحاملة للأعمدة مرتكزة على خرسانة عادیة٦٠لا یقل البعد الأصغر عن . 
 سم لباقى الأنواع٣٠ سم فى حالة الأساسات الشریطیة و ٢٥ یقل عن سمك الأساس لا  

 
 

 
Foundation Plain Concrete 

 
 هناك حالتان لاستخدام الخرسانة العادیة أسفل الأساسات: 
 تؤثر على قدرة التحمل أو إجهادات وحینئذ تعتبر الخرسانة العادیة كفرشة نظافة فقط ولا:  سم ٣٠سمك الخرسانة العادیة أقل من  -١

 التصمیم 
فى هذه الحالة تعمل على توزیع الإجهاد الواصل الیها من الخرسانة المسلحة الى قیمة أقل من الجهد :سم ٣٠ ≥  سمك الخرسانة العادیة  -٢

 إلى التربة أى  أننا نأخذها معنا فى حساباتنا 
 .و سیتم توضیح ذلك فى الأمثلة
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 

 
 

Square Isolated footing 
 
Design a square footing to support a column 0.4 m x 0.4 m reinforced by 8 Ф 16 carries a load of 80t . the net 
allowable soil pressure is 1.25 kg/cm2 . Use the working stresses method .Take fc = 55 kg/cm2  ,fs=1400 kg/cm2 , qsh 
= 6 kg/cm2  , qp = 8 kg/cm2 , and 20 cm plain concrete. 
 

Solution: 
 
A = P/qna = 80/12.5 = 6.4 m2 
B = A = 2.53 m ≈ 2.6 m 

80
2.6*2.6

q =  = 11.83 t/ m2 

2.6 0.4 1.1
2 2

B bC m− −
= = =  الرفرفة عن العمود 

Maximum bending moment at the columnface  
 
    
 
 
 

 
518.6 100.334 28.2

260
x cm= =  

 
 
     
 
 

518.6 100.334 58.8
(40 20)

x cm= =
+

 

 بأخذ قیمة متوسطة بین القیمتین
Take d = 43 cm , t = 50 cm (7cm cover) 

5
2

2

18.6 10 35.3
1227 43s

M xA cm
K d x

= = =  

Choose 18 Ф 16 each side (36.2 cm2  ) 
Check minimum percentage of steel  

36.2 0.0032
260 43

s

c

A
A x

µ = = = > 0.002 Safe  

 
 

1
Md k
B

=   (American Codes) 

1 20
Md k

b cm
=

+
  (Contenental codes) 



 
 
Check punching 
Qp=qp x Area of critical  punching sec.(at d/2 from face of col.) 
Qp= qp[B2-(b+d)2] =71.82 t  

2 2

0

71.82 1000 5.03 / 8 /
43(40 43) 4

p
p

Q xq kg cm kg cm
db x

= = = <
+

 Safe  

Check bond: 
Qb= qxBxC = 11.83 x2.6x1.1 = 33.83t 

3
233.83 10 9.99 /

0.87 0.87 43 18 1.6
b

b
Q xq kg cm
d O x x xπ

= = =
∑

<10 kg/cm2 ( use L shape reinforcement 

 
  
 
 

Anchorage Length dd= 2.01 1400 55.98 110
1.6 10

s s

b

A F x cm cm
q x xρ π

= = <  

Check shear: 
Qsh=qshxArea of shear critical sec.(at distance d from face of col.) 
Qsh=q[B2-(B+2d)2] =11.83[(2.6)2-(04+2x0.43)2] =61.19t 

2
0

61.19 1000/ 2.82 /
43 4 (40 2 43)sh sh

xq Q db kg cm
x x x

= = =
+

 Safe 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Remark:  
If qb <10 kg/cm2  Use L-shape 
If qb >10 kg/cm2  Use U-shape  
 

Punching Critical Section 
 

Shear Critical Section 
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 
 

Square Isolated footing 
 )سم٣٠ ≥سمك الخرسانة العادیة(

 
Redesign the footing in example.1 using 40 cm plain concrete 

Solution: 
 
Apc = P/qna = 80/12.5 = 6.4 m2 
Bpc= A = 2.53 m ≈ 2.6 m 

80
2.6*2.6

q =  = 11.83 t/ m2 < 12 t/m 2 

400.4 0.425
3 3 11.83

t
pc

n

fC t m
f x

= = =  رفرفة الخرسانة العادیة عن المسلحة 

Take pcC =0.4m 
BRC = 2.6-2x0.4=1.8m 
Use RC footing 1.8x1.8m 

2

q between plain concrete and reinforced concrete 
80= 24.69 /

1.8x1.8
t m=

 

CRC  = (1.8-0.4)/2 = 0.7 m 
 
Maximum bending moment at the column face 
M max  = 24.69x1.8x(0.7)2/2=10.89mt 

 
    
 
 
 

 
510.89 100.334 25.99

180
x cm= =  

 
 
     
 
 

510.89 100.334 45
(40 20)

x cm= =
+

 

 بأخذ قیمة متوسطة بین القیمتین
Take d = 43 cm , t = 50 cm (7cm cover) 
 

1
Md k
B

=   (American Codes) 

1 20
Md k

b cm
=

+
  (Contenental codes) 



5
2

2

10.89 10 22.5
1227 43s

M xA cm
K d x

= = =  

Choose 12 Ф 16 each side (36.2 cm2  ) 
Check minimum percentage of steel  

24.12 0.0031
180 43

s

c

A
A x

µ = = = > 0.002 Safe  

 
 
 
 
Check punching 
Qp=qp x Area of critical  punching sec.(at d/2 from face of col.) 
Qp= qp[B2-(b+d)2] =62.99 t  

2 2

0

62.99 1000 4.41 / 8 /
43(40 43) 4

p
p

Q xq kg cm kg cm
db x

= = = <
+

 Safe  

Check bond: 
Qb= qxBxC = 11.83 x1.8x0.7 = 31.11t 

3
233.83 10 13.78 /

0.87 0.87 43 12 1.6
b

b
Q xq kg cm
d O x x xπ

= = =
∑

>10 kg/cm2 (Use U shaped bars for reinforcement)  

 
 
 
  
 
 

Anchorage Length dd= 2.01 1400 55.98 70
1.6 10

s s

b

A F x cm cm
q x xρ π

= = <  

Check shear: 
Qsh=qshxArea of shear critical sec.(at distance d from face of col.) 
Qsh=q[B2-(B+2d)2] =24.69[(1.8)2-(04+2x0.43)2] =40.8t 

2
0

40.8 1000/ 1.88 /
43 4 (40 2 43)sh sh

xq Q db kg cm
x x x

= = =
+

 Safe 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

Remark:  
If qb<10 kg/cm2  Use L-shape 
If qb >10 kg/cm2  Use U-shape  
 

Punching Critical Section 
 

Shear Critical Section 
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